

# 静脉治疗的安全问题及对策

刘 宇

成都市新都区人民医院老年病房肿瘤科 610500

【中图分类号】R472

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 ( 2020 ) 07-121-01

静脉治疗是指将各种药物,其中也包括血液制品及血液,通过静脉输入血液,利用血液循环的办法。静脉输液是临床护理工作应用最为广泛的治疗方式之一,也是护士们日常护理工作中最为常见的操作技术。但是由于静脉治疗过程中,具有人员多、物品多、环节多等特点,这就意味着静脉治疗存在较高的安全问题,其中就有输液用具未彻底消毒、误用其它药物、医护人员操作不当等,尤其是一些可通过血液传染的疾病,极有可能通过静脉治疗感染他人。因为静脉治疗中,医护人员需注重其安全问题,同时,为预防问题的发生,应采取哪些安全措施?

## 一、安全问题

### (一) 影响静脉治疗安全问题的因素

静脉输液是静脉治疗中的常见操作之一,也是我国目前患者治疗手段之一。据不完全统计,在我国多所大小医院中,大部分住院患者需通过静脉输液进行治疗,尤其是护理工作中,医护人员主要工作任务便是静脉输液。因此,静脉治疗中存在的的核心问题便成为了全民的关注点。那么,有哪些因素会造成静脉治疗过程发生安全问题?

除去医护人员操作不当带来安全问题外,多数情况下便是注射药物方面,具体主要表现在以下几点:

#### 1、药物配置完毕后,放置时间较长

药物使用原则是现用现配,而且有些药物明确规定配置后立即使用或限时使用,否则会影响药物疗效。当然,药物配置后,将药物暴露于空气中,同样是不可取的,这是由于空气中仍残留一些物质,这些物质一旦进入药物中,便存在污染的可能。

#### 2、给药间隔

药品治疗时间不符合说明书要求,给药间隔时间过短,不能维持药效血药浓度。

#### 3、输液滴注速度

许多药物有严格的速度要求。静脉输液滴注速度直接影响治疗效果或者导致危险情况的发生。

### (二) 安全问题

#### 1、医护人员工作失职

(1) 部分护士存在巡视力度较低。除了日常规定的巡视时间和次数,一些护士并不主动巡视病房,观察患者不同时间的状态。通常当患者家属提醒或听到铃声提醒时,才会查看患者状况,为患者更换输液药物。有时,部分护士在铃声响后,到达的时间较迟,一些患者家属便自行为患者更换药物。这些都显示出一些医护人员不能及时作为的现象。

(2) 医患之间沟通较少。为患者进行输液治疗前,部分护士未及及时嘱咐患者及其家属哪些注意事项,如食物禁忌等。同时未提前了解患者是否存在药物过敏现象。在药物使用和

药物疗效方面,由于护士专业水平较高,若医护人员向患者及其家属解释说明时,未能选择简单明了的文字进行表述,将会带来健康教育效果欠佳。

#### 2、静脉输液用具和静脉输液药物

静脉输液用具中常见的便是PICC管、三通接头、输液接头等用具,一些医护人员在为患者进行静脉输液时,未观察用具是否良好,有无破损,同时使用前,是否进行有效消毒;使用后,是否合理回收。而输液药物方面,主要存在药物配置不正确和药物使用方面。例如药物配置过程中,医护人员是否是无菌环境下配置;同时配置完成后,是否尽快或在规定时间内使用药物。药物使用方面大多是使用不当,如配置的药物与患者体质存在冲突;药物剂量不精准等。这些操作不当都将带来极大的危害。

#### 3、患者自身因素

患者进行静脉治疗前处于空腹状态或自身状态不佳的情况,这会为患者带来一些不良反应,如恶心、呕吐、眩晕等。

## 二、对策

### 1、加强医护人员和患者之间的沟通

对于医护人员而言,主动巡查病房,观察患者状态,尽可能解答患者及其家属的疑惑。同时,在面对心理素质较差的患者或家属时,应当抚慰患者,给予一定的支持和鼓励,帮助患者积极治疗。而患者方面,首先要理解医护人员工作繁多,照料的患者较多;其次便是主动向医护人员反映患者状况,若需要更换输液药物时,应当及时提醒护士。

### 2、注重医护人员专业技能培训和职业素质的培养

在巩固专业理论知识的基础上,紧抓医护人员实际操作可能发生的的问题。例如当医护人员为患者进行静脉输液时,应当重点考察输液整个过程步骤是否正确、安全防护工作是否到位、以及用具是否消毒等,做到严格把握每一关。职业素质培养重点是提升医护人员的工作责任感,达到为他人负责,也为自己的行为负责。

### 3、严格把握药品配置和使用

首先,尚未使用的药物和用具应当放置于无菌环境下,定期进行消毒处理;其次药物配置过程中,注重药物放置时间,尽量减少与空气的接触;最后,药物使用前,核查患者相关信息,了解患者是否对药物过敏;同时在注射药物前,为患者注射区域进行消毒。药物输送完成后,观察患者状态,有无不良反应。

## 三、总结

静脉治疗是我国常见治疗手段之一,它不仅为患者治疗提供了有力保障,还考验着我国医护人员专业技能和职业素质,培养护士责任心和同情心。因此,我们不可忽视静脉治疗可能带来的安全问题,更关注的是它的安全措施。